



Семейный фонд Бодалевых в Сарапульском муниципальном архиве Удмуртии

В Управлении по делам архивов Администрации города Сарапула 24 августа состоялась презентация семейного фонда Бодалевых. Архивисты провели ее для членов городского профессионального объединения педагогов-психологов. Участники встречи ознакомились с составом и содержанием документов, посмотрели фрагмент видеозаписи лекции А.А. Бодалева «Психология общения», созданной Московским психолого-социальным институтом Академии педагогических и социальных наук в 1999 г.

Впервые имя Алексея Александровича Бодалева (1923–2014), д-ра психол. наук, проф., академика РАО, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, открыли для общественности в 1995 г. сотрудники Сарапульского педагогического колледжа, обратившиеся к нему за помощью в организации дополнительной подготовки педагогов по направлению «Психология». Благодаря завязавшемуся общению наладилась связь ученого с родным городом: он передал в его музей некоторые документы о своей жизни и деятельности.

сти, а также по истории предков – известных в регионе дореволюционных предпринимателей Бодалевых, винопромышленников и купцов.

Хотя А.А. Бодалев родился в Сарапуле, большая часть его жизни прошла в двух столицах. В 1932 г. семья, спасаясь от репрессий, переехала в Ленинград. В 1941–1945 гг. Алексей, не попавший на фронт из-за плохого зрения, был бойцом пожарной команды. В 1950 г. окончил отделение психологии философского факультета Ленинградского государственного университета, а в 1966 г. защитил докторскую диссертацию, в которой впервые в отечественной психологии освещалась феноменология познания человека человеком, прослеживалась связь особенностей этого процесса и его результатов с индивидуально-типологическими чертами личности общающихся. Алексей Александрович стоял у истоков акмеологии – научного направления, возникшего на стыке естественнонаучных, общественных и гуманитарных дисциплин, касающегося развития человека во взрослый период его жизни.

С 1972 г. Бодалев – декан психологического факультета ЛГУ, с 1976 г. – академик-секретарь отделения психологии и возрастной физиологии и член президиума АПН СССР. В том же году в Московском научно-исследовательском институте общей и педагогической психологии АПН СССР он организовал лабораторию социальной перцепции, при которой в 1979 г. был создан первый в стране консультационный центр помощи семьям.

В 1978 г. Алексей Александрович избран действительным членом АПН СССР; в 1986–1989 гг. – ее вице-президентом. С 1979 по 1986 г. он являлся деканом и заведующим кафедрой общей психологии факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова; с 1989 по 1998 г. работал

в Психологическом институте РАО; в 1993–2004 гг. – профессор кафедры психологии труда и инженерной психологии психологического факультета МГУ, в 2000–2006 гг. – профессор кафедры акмеологии и психологии профессиональной деятельности Российской академии госслужбы (РАГС) при Президенте Российской Федерации.

В 1980–1988 гг. А.А. Бодалев представлял советских психологов в Международной ассоциации научной психологии, участвовал в пяти международных психологических конгрессах. Ученый является автором свыше пятисот печатных работ, более пятидесяти из которых опубликованы за рубежом. Среди его основных трудов – «Восприятие человека человеком» (1965 г.), «Личность и общение» (1983 г.), «Психология общения» (1996 г.), «Вершина в развитии взрослого человека: характеристики и условия достижения» (1998 г.).

В 2019 г. от М.А. Бодалевой, вдовы академика, в архив поступили документы семейного собрания, из которых был сформирован соответствующий фонд. В него вошли как документы самого А.А. Бодалева (автобиография, метрическая выписка из актовой книги о рождении, копия трудовой книжки, служебное удостоверение сотрудника РАГС, членские билеты общественных организаций, школьные работы, рукописи статей, книги и брошюры с опубликованными научными статьями, фотографии), так и документы родных, в частности письмо с фронта брата Ореста Александровича, защищавшего Пулковские высоты, извещение о пропаже его без вести и др.

В состав фонда включены также документы М.А. Бодалевой, инженера-строителя, а позднее – методиста территориальной клубной системы «Оптимист» Департамента культуры г. Москвы. Ряд документов связан с ее отцом – А.Л. Налимовым, участником



Первой мировой, Гражданской, Великой Отечественной войн, и братом – Ю.А. Налимовым, участником Великой Отечественной войны. Фотографии о военной службе Налимовых сформированы в тематический фотоальбом. Фотоснимки членов Реввоенсовета и Штаба 2-й армии Восточного фронта РККА РСФСР в 1918–1919 гг. – В.И. Шорина, С.И. Гусева, В.И. Соловьева, П.К. Штернберга ценны для сохранения истории Гражданской войны на территории Прикамья; фронтовые

фотографии А.Л. и Ю.А. Налимовых и их однополчан за 1941–1945 гг. дополняют летопись 33-й армии Западного фронта РККА ВС СССР периода Великой Отечественной войны. Всего в семейном фонде 261 дело за 1901–2018 гг.

Педагоги-психологи сарапульских школ выказали особый интерес к документам выдающегося земляка, отметили возможность использования этих источников в профессиональной деятельности.

С.Е. Ахмадулина